



Către: Domnul Virgil Burlă
Contact_virgilburla_gmail.com
Ref: solicitare informații de interes public

În legătură cu cererea dumneavoastră adresată Ministerului Justiției, înregistrată cu nr. 26407/2024, prin care, în conformitate cu prevederile Legii nr.544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, modificată și completată, solicitați anumite informații instituției noastre, vă comunicăm următoarele:

1. În perioada **19 - 21 octombrie 2023**, delegația Ministerului Justiției, condusă de doamna ministru Alina - Ștefania GORGHIU, formată din 5 reprezentanți s-a deplasat la Luxembourg, în vederea participării la reuniunea Consiliului Justiție și Afaceri Interne. Costurile pentru deplasarea **tuturor membrilor delegației** au fost în cuantum de **21.936,27 lei** reprezentând diurna, cazarea, costul biletelor de avion, servicii de protocol aeroport;

În cadrul dezbaterilor JAI, s-au abordat teme referitoare la nouă propunere de directivă privind insolvența în UE, dezvoltarea competențelor digitale, inteligență artificială și eficientizarea sistemelor de justiție.

Un punct important abordat în cadrul reuniunii consiliului JAI a fost prezentarea foii de parcurs a Uniunii Europene pentru a intensifica lupta împotriva traficului de droguri și a rețelelor infracționale. Ministra justiției a subliniat importanța pe care România o acordă luptei împotriva traficului de droguri, problemă discutată recent în Consiliul Suprem de Apărare a Țării (CSAT).

În marja reuniunii, delegația a avut și o serie de întâlniri pe teme ce intră în portofoliul de atribuții specifice Ministerului Justiției.

Astfel, a avut loc o întrevedere cu comisarul european pentru justiție, domnul Didier Reynders iar subiectele discutate au inclus: legea pensiilor, eficientizarea sistemului de justiție din România, activitatea procurorilor desemnați pentru investigarea infracțiunilor săvârșite de magistrați precum și cele mai recente evoluții ale reformelor din justiție.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Delegația română a avut o întâlnire de lucru și cu ministra justiției din Austria, doamna Alma Zadic. Ministra română a justiției a abordat tema cooperării judiciare în materie penală și a asigurat-o pe omoloaga austriacă de respectarea standardelor CEDO în ceea ce privește condițiile de detenție din penitenciarele din România. Discuțiile au inclus combaterea fenomenului traficului și consumului ilicit de droguri și problematica extinderii spațiului Schengen.

În data de 20 octombrie a.c., delegația a avut o întrevedere cu Procurorul-șef al Parchetului European (EPPO), Laura Codruța Kövesi. În cadrul discuțiilor, cele două părți au abordat subiecte precum: avansarea reformelor din justiție și activitatea procurorilor români care au fost recent numiți la EPPO. Ministra justiției a transmis că România va continua să sprijine activitatea Parchetului European, felicitând EPPO pentru anchetele desfășurate în 2022.

De asemenea, delegația a avut o întrevedere cu judecătorii români numiți la Curtea de Justiție a Uniunii Europene: Octavia Spineanu-Matei, Mirela Stancu și Ion Gâlea.

2. În perioada **3 - 5 decembrie 2023**, delegația Ministerului Justiției, condusă de doamna ministru Alina - Ștefania GORGHIU, formată din 4 reprezentanți, s-a deplasat la Bruxelles, în vederea participării la reuniunea Consiliului Justiție și Afaceri Interne. Costurile pentru deplasarea **tuturor membrilor delegației** au fost în cuantum de **23.274,02 lei** reprezentând diurna, cazarea, costul biletelor de avion, cheltuieli de protocol, servicii de protocol aeroport;

În cadrul reuniunii Consiliului JAI a avut loc, în prezența procurorului șef al EPPO, Laura Codruța Kövesi, și a comisarului pentru justiție, Didier Reynders, un schimb de opinii pe tema relației EPPO cu autoritățile naționale.

Ministra justiției a subliniat că experiența României cu Parchetul European este una pozitivă, țara noastră având ocupată întreaga schemă de 20 de posturi de procurori europeni delegați. De asemenea, au fost deschise două birouri teritoriale EPPO la Cluj-Napoca și Timișoara.

Au fost prezentate, de asemenea, cele mai recente demersuri din aria răspunsului sistemului judiciar și luptei împotriva impunității în ceea ce privește crimele comise în legătură cu agresiunea Rusiei în Ucraina. Unul dintre demersurile relevante este cel al consolidării regimului de sancțiuni UE.

În marja reuniunii, delegația a avut o întrevedere cu ministrul justiției din Republica Franceză, Éric Dupond-Moretti. Principala temă de discuție a fost cooperarea judiciară bilaterală.

Delegația a avut o întrevedere și cu ministrul de justiție din Regatul Belgiei, Paul Van Tigchelt. Discuțiile s-au concentrat pe prioritățile din aria justiției ale viitoarei Președinții Belgiene a Consiliului UE, pe combaterea criminalității organizate și a traficului de droguri. Un alt subiect abordat a fost cel al condițiilor de detenție din penitenciarele românești, care se ridică la standardele CEDO. Ministrul belgian al justiției a afirmat că „există mereu deschidere pentru dezvoltarea cooperării bilaterale între Regatul Belgiei și România pentru combaterea traficului de droguri”.



MINISTERUL JUSTIȚIEI

3. În perioada **11 - 15 decembrie 2023**, delegația Ministerului Justiției, condusă de doamna ministru Alina - Ștefania GORGHIU, formată din 4 reprezentanți, s-a deplasat la Atlanta în vederea participării la cea de-a zecea sesiune a Conferinței Statelor Părți la Convenția Națiunilor Unite împotriva corupției. Costurile pentru deplasarea **tuturor membrilor delegației** au fost în cuantum de **96.498,06 lei** reprezentând diurna, cazarea, costul biletelor de avion, cheltuieli de protocol, servicii de protocol aeroport, asigurări de călătorie;

În cadrul lucrărilor Conferinței statelor părți, la care au fost peste 1000 de participanți, alături de alți miniștri ai justiției din întreaga lume, ministra justiției a ținut un discurs în sesiunea plenară, unde a reiterat angajamentul ferm al României față de lupta împotriva corupției și față de agenda Biroului ONU pentru Droguri și Criminalitate (UNODC).

Ministra justiției a declarat că România susține mecanismul de implementare a Convenției, rezumatul raportului de țară fiind finalizat. Totodată, Convenția Națiunilor Unite împotriva Corupției reprezintă baza legală pentru cooperarea internațională în materie penală.

În marja reuniunii, România a găzduit și un eveniment (*side-event*) denumit UNCAC 20: *Romania's lessons learned and good practices*, în care a fost prezentat sistemul românesc de prevenire și combatere a corupției. La eveniment, au participat, în calitate de speakeri, reprezentanți ai Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție (PÎCCJ), ai Agenției Naționale de Administrare a Bunurilor Indisponibilizate (ANABI), ai Agenției Naționale de Integritate (ANI) și câte un reprezentant din partea Franței și a Statelor Unite ale Americii.

Delegația română a avut întrevederi bilaterale cu ministrul justiției din Republica Italiană, Carlo Nordio, cu ministra justiției din Republica Moldova, Veronica Mihailov-Moraru, cu președintele GRECO (Grupul Statelor Împotriva Corupției), Marin Mrčela, cu ministrul adjunct de justiție din Bulgaria, Georgi Nikolov, cu omoloaga portugheză, Catarina Sarmiento e Castro, cu ministrul de justiție din Nigeria, Lateef Fagbemi, cu omologul ucrainean, Denys Maliuska, dar și cu președintele Conferinței Statelor Părți la Convenția ONU împotriva Corupției, Richard Nephew.

4. În perioada **23 - 26 ianuarie 2024**, delegația Ministerului Justiției, condusă de doamna ministru Alina - Ștefania GORGHIU, formată din 3 reprezentanți, s-a deplasat la Bruxelles, în vederea participării la reuniunea informală a miniștrilor justiției din statele membre ale Uniunii Europene. Costurile pentru deplasarea **tuturor membrilor delegației** au fost în cuantum de **21.338,00 lei** reprezentând diurna, cazarea, costul biletelor de avion, cheltuieli de protocol, servicii de protocol aeroport.

Prima sesiune s-a concentrat pe cooperarea europeană privind combaterea criminalității organizate legate de droguri. A fost dezbătută, în mod special, propunerea înființării unei rețele specializate în combaterea traficului de droguri, la nivelul Uniunii Europene.

Partea română a susținut orice propunere susceptibilă de a aduce valoare adăugată la nivelul UE. În același timp, este importantă evaluarea atentă a profilului și domeniului de competență al rețelei, pentru a evita duplicarea sa cu rețelele și agențiile deja existente (Eurojust, Rețeaua Judiciară Europeană, Rețeaua de cooperare în materia echipelor comune



MINISTERUL JUSTIȚIEI

de anchetă etc.). Partea română a exprimat întreaga deschidere de a discuta în cadrul grupurilor de experți inițiativa instituirii unei rețele de procurori și judecători specializați din Statele Membre pentru a consolida schimbul de informații și cooperarea între autoritățile judiciare cu privire la investigațiile transfrontaliere complexe.

În cadrul reuniunii JAI, la dejunul de lucru care a avut ca temă activitatea lucrătorilor sexuali, partea română a subliniat că legislația română penală s-a orientat către instigatorii, complicii și beneficiarii din punct de vedere financiar de pe urma activității persoanelor care practică prostituția, astfel că s-au incriminat în mod autonom acte de instigare sau complicitate la comiterea unor fapte de natură contravențională. În ce privește legalizarea, este necesar să se aibă în vedere cauzele profunde ale fenomenului și consecințele acestuia în plan social și asupra persoanelor care practică prostituția, iar abordarea trebuie orientată către protecție și promovarea drepturilor persoanei.

Ultima sesiune a reuniunii JAI a avut ca temă de dezbatere detenția la scara redusă (penitenciare de mici dimensiuni care au ca principal obiectiv reintegrarea socială a deținuților). Partea română a susținut că stabilirea unor condiții de infrastructură similare, în care personalul este instruit în mod similar și sunt urmate rutine zilnice similare, ar spori încrederea reciprocă între statele membre și ar reduce motivele de refuz a implementării Mandatului European de Arestare.

5. În perioada **18 - 23 februarie 2024**, delegația Ministerului Justiției, condusă de doamna ministru Alina - Ștefania GORGHIU, formată din 4 reprezentanți, s-a deplasat la Tokyo, semnând prima declarație de cooperare între Ministerele Justiției din România și Japonia în domeniul justiției de la stabilirea Parteneriatului Strategic între România și Japonia. România a fost prima țară din Uniunea Europeană cu care Japonia a semnat o astfel de Declarație și a 11-a din lume. Costurile pentru deplasarea **tuturor membrilor delegației** au fost în cuantum de **69.183,79 lei** reprezentând diurna, cazarea, costul biletelor de avion, cheltuieli de protocol, servicii de protocol aeroport, asigurări de călătorie;

Ministra justiției, Alina-Ștefania Gorghiu și omologul japonez, Ryuji Koizumi, au semnat prima declarație de cooperare între Ministerele justiției din România și Japonia în domeniul justiției de la stabilirea Parteneriatului Strategic între România și Japonia. România este prima țară din Uniunea Europeană cu care Japonia semnează o astfel de Declarație și a 11-a din lume.

Documentul a fost semnat în contextul vizitei ministrei justiției la Tokyo și a avut ca obiective dezvoltarea prieteniei reciproce și a cooperării între cele două țări, precum și schimburile de experiență în domeniul dreptului și justiției. Strategia Japoniei în ceea ce privește prevenirea recidivei stă la baza studiului integrat al cauzelor recidivei, efectuat de Ministerul Justiției din România.

În acest context, ministra justiției din România a amintit că: „România a făcut progrese în ceea ce privește diminuarea recidivei. În 2008, rata de recidivă era 46,32%, iar în 2023 a fost de 36,93%. În arcul celor 16 ani, în ultimii 2 ani ne menținem sub procentul de 37%. Însă ceea ce lipsește sistemului românesc este modelul japonez axat pe acțiune comunitară.” La rândul său, ministrul justiției din Japonia, Ryuji Koizumi, a subliniat că partea japoneză este încântată de faptul că astăzi cele două țări au făcut un prim pas important spre o cooperare mai bună în domeniul justiției.



MINISTERUL JUSTIȚIEI

Programul delegației române în Japonia a inclus și vizite la instituții din sistemul penitenciar și de probațiune japonez. Acestea au vizat realizarea unor schimburi de bune practici în domeniul combaterii recidivei în condițiile în care Japonia are un rol major în elaborarea unui model strategic global de reducere a recidivei.

Un alt subiect abordat în cadrul convorbirilor purtate la Tokyo a fost reprezentat de implicațiile juridice la nivel internațional ale agresiunii militare nejustificate și neprovocate a Federației Ruse împotriva Ucrainei. În acest context, ministra Alina Gorghiu a amintit faptul că România și Ucraina au semnat, în cursul anului 2023, o declarație pentru Parteneriat Strategic, iar justiția este un domeniu foarte important de colaborare între cele două țări.

6. În perioada 10 - 12 martie 2024, doamna Alina - Ștefania GORGHIU, ministrul justiției s-a deplasat la Roma în vederea realizării unei vizite de lucru în Republica Italiană, semnând o Declarație comună privind dezvoltarea parteneriatului strategic consolidat în domeniul justiției între Ministerul român al Justiției și Ministerul italian al Justiției, în vederea stabilirii celor mai bune practici pentru intensificarea cooperării judiciare bilaterale. Costurile pentru deplasare au fost în cuantum de **6.740,23 lei** reprezentând diurna, cazarea, costul билетelor de avion, servicii de protocol aeroport;

Ministra justiției, Alina-Ștefania Gorghiu, și omologul italian, Carlo Nordio, au semnat o Declarație comună privind dezvoltarea parteneriatului în domeniul justiției între Ministerul român al Justiției și Ministerul italian al Justiției. Declarația are în vedere stabilirea celor mai bune practici pentru intensificarea cooperării judiciare bilaterale și a fost semnată în contextul vizitei oficiale a ministrei justiției la Roma, la invitația omologului italian.

S-a decis inclusiv înființarea un grup de lucru între cele două Ministere dedicat îmbunătățirii cooperării judiciare în materie penală, în special pentru punerea în aplicare a mandatelor europene de arestare și recunoașterea hotărârilor judecătorești în materie penală, ocazie cu care se va elabora și un ghid de bune practici în materia aplicării mandatului european de arestare.

Oficialul român a subliniat că mulți români condamnați aleg să fugă în localități arondate anumitor instanțe din Italia pentru că jurisprudența acelor instanțe favorizează respingerea mandatului european de arestare. Astfel, doamna ministă Alina-Ștefania Gorghiu a punctat că există cazuri în care acești fugari ori scapă de pedepse, ori petrec ani de zile în libertate în Italia. „Este greu de înțeles pentru noi și propunem să identificăm soluții împreună cu partea italiană”.

În ceea ce privește condițiile din penitenciarele românești, ministra justiției a precizat că „vom informa de fiecare dată autoritățile italiene cu privire la îndeplinirea condițiilor din penitenciarele românești, la standarde europene. România continuă reforma sistemului penitenciar. În 2023, am construit în țară peste 1200 de locuri de detenție, iar în 2024 urmează să se construiască 3000 de locuri noi de detenție.”

Alte subiecte abordate, în contextul întrevederii, au fost experiența italiană în domeniul medierii și a altor metode alternative de soluționare a conflictelor și înființarea unui grup de lucru româno-italian în acest sens.



MINISTERUL JUSTIȚIEI

7. În perioada **7 - 13 aprilie 2024**, delegația Ministerului Justiției, condusă de doamna ministru Alina - Ștefania GORGHIU, formată din 2 reprezentanți, s-a deplasat în Brazilia, semnând declarația de cooperare între Ministerele Justiției din România și Brazilia în domeniul justiției, având ca obiectiv intensificarea cooperării judiciare bilaterale între cele două state, cu precădere în sfera combaterii criminalității organizate, în sfera cooperării sistemelor penitenciare, în sfera materiei penale, a dezvoltării și formării profesionale a propriului personal, precum și pentru promovarea drepturilor omului. Costurile pentru deplasarea **tuturor membrilor delegației** au fost în cuantum de **41.092,10 lei** reprezentând diurna, cazarea, costul biletelor de avion, cheltuieli de protocol, servicii de protocol aeroport, asigurări de călătorie.

Ministra justiției, doamna Alina-Ștefania Gorghiu și omologul său brazilian, Ricardo Lewandowski, au semnat, în data de 11 aprilie a.c., declarația de cooperare între Ministerele Justiției din România și Brazilia în domeniul justiției.

Documentul are ca obiectiv intensificarea cooperării judiciare bilaterale între cele două state, cu precădere în sfera combaterii criminalității organizate, în sfera cooperării sistemelor penitenciare, în sfera materiei penale, a dezvoltării și formării profesionale a propriului personal, precum și pentru promovarea drepturilor omului.

Documentul va facilita schimburile de bune practici între cele două sisteme judiciare, România și Brazilia având încheiat un Tratat pentru Extradare încă din 2003 și un Tratat privind asistența judiciară reciprocă în materie penală, ratificat de statul brazilian în 2023. În sensul implementării declarației, se vor organiza grupuri de lucru comune pe temele de interes comun și se vor redacta informări periodice.

Cei doi miniștri au discutat inclusiv despre fenomenul fugarilor. Cele două părți au asigurat că buna colaborarea româno-braziliană în materie penală și a extradării va continua. O bună coordonare judiciară internațională permite transmiterea rapidă a informațiilor, a resurselor și expertizei.

Delegația română a avut, de asemenea, o întrevedere și cu Vice-governatorul statului Sao Paulo, Felicio Ramuth, cetățean brazilian cu origini române.

Cei doi oficiali au discutat inclusiv despre contribuția diasporei române la dezvoltarea economică și culturală a Braziliei. Aproape 200 de mii de români trăiesc astăzi în Brazilia, iar o mare parte dintre aceștia sunt în Sao Paulo. De aceea, este foarte importantă deschiderea noului Consulat General al României de la Sao Paulo. Cele două părți au agreeat, totodată, continuarea discuțiilor în vederea aprofundării cooperării bilaterale în domeniul IT și al digitalizării.

Delegația română a avut întrevederi și cu președintele Curții Supreme a Republicii Federative Brazilia, Luis Roberto Barroso. Partea română a subliniat potențialul extinderii cooperării și în domeniul digitalizării. Temele abordate au inclus: cooperarea în domeniul digitalizării, schimburi de bune practici pentru degrevarea instanțelor, măsurile implementate în ambele state pentru combaterea crimei organizate.

La întrevederea cu Secretarul General pentru Politica Națională a Drogurilor, Marta Rodriguez de Assis Machado, delegația a cerut un schimb de experiență în domeniul



MINISTERUL JUSTIȚIEI

combaterii traficului de droguri. Brazilia are o strategie națională referitoare la drepturile femeilor în politica privind drogurile. Mai exact, facilitarea accesului femeilor la servicii medicale specifice. Este important ca perspectiva femeilor să fie încorporată în toate măsurile noastre, inclusiv în lupta împotriva drogurilor.

În toate deplasările realizate de Ministra Justiției, s-a solicitat expertiza direcțiilor specializate de la nivelul Ministerului Justiției (Direcția de Drept Internațional și Cooperare Judiciară și Direcția Afaceri Europene și Drepturile Omului). De asemenea, s-a solicitat suport inclusiv la nivelul Ministerului Afacerilor Externe.

Precizăm faptul că toate biletele de avion achiziționate pentru deplasările doamnei ministru Alina - Ștefania GORGHIU, au fost achiziționate în clasa economic, deși conform prevederilor art. 10, lit. a)¹ din H.G. 518/1995 *privind unele drepturi și obligații ale personalului român trimis în străinătate pentru îndeplinirea unor misiuni cu caracter temporar, avea dreptul de a se deplasa cu avionul la clasa business.*

În plus, arătăm faptul că pentru deplasările la reuniunile Consiliului European și ale formațiunilor Consiliului Uniunii Europene, cheltuielile de transport vor fi decontate de Ministerul Afacerilor Externe, din contul deschis exclusiv acestei destinații la o unitate bancară din țară, din linia bugetară fixă alocată României în acest scop de la Consiliul Uniunii Europene, potrivit OMAE nr. 290/20.01.2014 *pentru aprobarea Metodologiei privind mecanismul intern de rambursare a cheltuielilor de transport pentru participarea experților/delegaților români la reuniunile Consiliului European și ale formațiunilor Consiliului Uniunii Europene.*

Totodată, menționăm faptul că în toate deplasările externe efectuate indemnizația de cazare a fost acordată în baremul prevăzut în anexa H.G. 518/1995 privind unele drepturi și obligații ale personalului român trimis în străinătate pentru îndeplinirea unor misiuni cu caracter temporar, cu toate că aceasta avea dreptul la suportarea cheltuielilor de cazare la nivelul corespunzător practicat de către hoteluri, conform prevederilor art. 9 alin (2)² din același act normativ.

Cu stimă,

Cătălina STĂNESCU

Structura de Informare Publică



¹ a) business class, personalul care se încadrează la categoria a II-a de indemnizație de deplasare, cu excepția membrilor Guvernului și a cel mult trei colaboratori ai acestora, care pot să călătorească și cu clasa I;

² 2) Pentru personalul care participă la misiuni cu caracter temporar care impun cazare la anumite hoteluri/locații din motive de securitate sau reprezentare, indemnizația de cazare se acordă la nivelul corespunzător tarifelor practicate de către hotelurile în care au loc manifestările respective, pe baza comunicării primite din partea organizatorilor ori a reprezentanților României din țările respective, cu aprobarea de către conducerile unităților trimitătoare.